

绿色化工对化学工业节能与发展促进作用的研究

林 港（中石油吉林化工工程有限公司，吉林 吉林 132000）

摘要：随着当代社会的发展与进步，当前的工业生产科学技术水平也在日趋完善，随之而来的便是由于化学工业的飞速发展而产生的大量能源消耗与污染，针对这些情况，人们也不断地在提出着绿色环保的这一理念，而对于化学工业材料的环境保护与节约性也就显得日益关键，本篇主要针对绿色化学工业对与化学工业材料节能促进的影响作出了解析，仅供参考。

关键词：绿色化工；化学工业；节能；环保；绿色经济发展

随着中国生化产业的快速蓬勃发展，由此形成的能耗与污染问题也引起了人们的普遍重视，而伴随着人类社会对环境问题的深入了解以及对发达国家的高度重视，中国化工企业怎样以绿色节能环保前提开展工作已变成必须研究的重要课题。石油化工产品销售无疑地对中国社会经济的蓬勃发展产生着重要影响，但它所造成的环境污染问题却日益严峻，而由于绿色化工概念的提出，既能够让在化工产品生产发展的过程中有效节约能源，又能够减少对大气环境所带来的危害，所以对绿色化工这个课题的研究十分必要。

1 绿色化工与化学工业的定义

绿色化工即是在化学制品制造流程中，在技术根源上就重视采用环境保护的观念，通过自然资源消减、制造流程的优化整合，废物再利用过程与自然资源性质，进而逐步降低和消耗，从而降低对废弃物的污染与毒害，降低了产业物品整体寿命中对自然环境的恶劣负面影响。绿色化学的出现，使化工污染的防治方法，从先环境污染后防治转为从污染源上根除污染。

生化产业是化学工程生产业的缩写，属于国家基础产业的一部分，具体是指用化工方法为主要技术手段，完成产品功能上的各种工业生产。现阶段，中国化工行业已发展形成一个多领域、多种类的工业生产系统。为了适应化学工业产品的多元化需要，化工企业必须引进数量很多的技术设备，这种装置的整体综合能耗相对较高。化学工业的特殊性表现为以下一些主要方面：制造工艺复杂性、原材料综合利用性、制造流程连续且费用高等。

2 绿色化工工程的研究

传统模式下的化学工程对于末端的处理方法有着显而易见的弊端，造成了许多的环境问题，公司管理人员普遍采取大气污染防治方法、环境污染处

置方法等，虽然这些技术手段使自然环境有了一定的改变，也产生了一定保护效果，但是问题并不能在根本源头上解决。伴随着中国经济社会的发展和人类文明程度的提升，化工科技也随之飞速发展起来，无疑化工产业发展也越迅速，从而产生的环保问题也日益严峻，是那些治标而不治本的传统方式无法解决的，而绿色化学工程却可以产生很好的经济效益，从根源上对化学原料采用无害化生产，较之传统方法效益也要优越得多，毕竟是从根源上加以解决，可以实现化工生产所提倡的环境保护与节约。

2.1 绿色化学原料

化学原料加工是整个化学制造工程过程中较为关键的部分，和整个化学制造工程的生产工艺、环境保护性、节能性及其产品均有着密不可分的关联，其加工处理后的无毒害主要化学成分也就是绿色化的重点。绿色化工产品的主要原材料都取自于微生物资源利用，一般都是农产品或者植被，通过利用生物处理手段把它加以转换，进而获得了化工原材料，通过这些方式转换出来的主要化学成分一般都能够再生，并且转换过程中也是十分环保的，和对绿色化工产品的需求也非常接近。

2.2 绿色化学催化剂

伴随着现代化工业的蓬勃发展，在现代化工业制备过程中利用化学反应的方法层出不穷，而这样的技术方法对于现代的化工业形成的影响也非常的重要，在这一过程中，化学催化剂的应用也丝毫离不开，高效而适当的应用催化剂不仅能够提高反应速度，而且提高了对基本类型的选择性。从而减少了加工成本，也降低了化学废物的排放量，对自然环境的保护具有重要意义。现今，许多更高效的金属催化剂都已被开发出来，在应用实践中获得不错的经济效益。

2.3 绿色化学溶剂与助剂

溶剂与助剂是在化学过程中将化工产物容易分离出来的重要材料，它们的主要功能就是解决化学反应过程中的特殊困难，而一般的溶剂和助剂尽管危害性很小，但仍会对自然环境以及人类的健康产生极为负面的作用，所以采用新型的溶剂和助剂已经成为环保化学进程中的重要环节，溶剂与助剂不仅可以在化学处理过程中提高化学反应的效率，更能体现可贵的是在不改变化学反应效率的情况下降低了能源的浪费，能做到让化学产物更容易分离出来，从而实现了环保化学的目的。

2.4 绿色化学工业能源

化学的生产过程中包含很多的环节，从提取主要化学成分开始，接着进入化学反应所，再对反应物质进行分离和提纯，这些环节互各不相扰但又殊途同归，而且会在整个处理过程中形成很多的能源消耗。例如化学吸热反应，需要在反应刚开始的时间就投入大量热能使反应可以更加彻底。当反应为放热时，再对其适当冷却，控制传递热能和整个化学反应的完成时间。到反应剂分解与提纯时需要精馏、结晶等步骤。整个生产流程对能源的耗费控制无疑是非常重要的，所以，研发贴近绿色化工能源也是非常关键的。

3 绿色化工技术对化学工程节能发展的重要影响

化工的工业过程中，合理地运用绿色化学理念，能够制造出优化环保的化工产品，又能对维护自然界形成重大影响，更贴近于发展的观点。对于绿色洁净技术的应用，对于化工原料实现从根源上的加工，以及对于化工行业节约性与环境保护性的实现均具有意义。

3.1 运用清洁生产技术助推化学工业节能

洁净生产工艺简介 CPT，这种工艺并不是统一的概念，业内的专家学者认为，在同类型的制造流程中，废物产生数量最少、危害性最低的工艺，即是洁净生产工艺。一般，CPT 是对原有制造流程或工序的优化提升，以便实现减少环境污染、减轻危害性的目的。由于 CPT 工艺的发展，加上该工艺在有关行业的运用后所获得的效果，促进了该工艺的发展。CPT 涉及的领域广泛，例如，对洁净的原料与资源的使用、改善资源和能量的利用、垃圾资源再利用等，都是洁净生产工艺。化工企业的 CPT，可以表现为工业生产区域清洁，没有跑冒滴漏等污染环境的行为，而且所用的原材料和制造流程均为环境保护的，可以显著增加能源的使用率，

进而减少了能耗和废物的生成，进而达到了石油化工企业节约降耗、绿色环保的效果。

3.1.1 辐射加工技术

从目前的技术上来看，放射化学品所涉及的工艺技术方法主要分为辐照交联法技术、辐照聚合技术和辐照接枝技术。与常规的物理化学生产技术比较，辐射加工技术具备稳定性好、污染少、耗能低特性，采用这种工艺制造的化工产品稳定性比较优异。

3.1.2 超临界水氧化技术

该工艺中对难溶解性有机物的溶解度在 99.9999% 以上，当用于工业生产废气和环境污染废气的处理过程时，并没有对环境产生影响，而且由于处理过程装置具有小型化的优点，因此消耗资源较小，它在化工领域中的广泛应用，也有助于节能降耗目标的达成。

3.1.3 中水技术

在化工生产中会产生大量的化学废物，如冷却水、废气冲洗液、设备冲洗水等，假如对上述废物不进行适当处置而直接排出，将会对水体环境产生很大的环境污染和损害，不仅会威胁到人体的健康，同时还会危害工农业方面的正常生产经营活动。对化学废物进行处置时，就必须采用适当的污水处理装置。就目前的技术状况分析，化学污水处理装置的能耗比较高，以及经处理后的化学污水可使用性较低。因此为了达到节水减排的目标，化工企业可以通过对清洁制造技术中的里水技术加以利用，并结合情况，形成完整的里水体系，对工业废水实行深层处理，而进行中水体系处理后的化学污水，则可以重复使用，从而降低了对自然资源的消耗。

3.2 可以有效推动生物技术领域发展

生物科学技术是一种综合性比较强的科学技术，生物、化学和工程技术都是生物科学技术的理论基础，该科学技术主要利用人类对生命体或其部件的利用，进行有用物品的加工制造。由于生物科学技术的迅速发展，现如今，人们已可以利用生物转化的特性制造化工产品，特别是传统生物化学工艺技术所无法获得的新化工产品，这不仅使现有的化学工艺技术得到改善，同时还有效克服了过去一直阻碍生物化工技术发展的能源危机和污染二大问题。正因如此，业界的专家与学者加强了对生物工程技术的研发力量，并获得重要研究成果。对绿色化学科技来说，生物工程技术也是其最主要的发展方向。

展之中，如运用物理化学仿生技术、生物化工技术等，运用物理化学仿生技术，可以对细胞基因微生物结构加以改良，而运用生物化工技术，则可以将生命体内转化性较强的生物学酶，作为化学工业产品制备。今天，在石油化工产品销售中，借助酶这些化学物质，还能够取代丙烯晴催化剂制备丙烯氨，这除使能源大幅度降低外，还能够逐步减少对自然环境的空气污染与损害，从而满足化工行业节能减排的需求，对于促进化工行业的可持续性发展意义巨大。无害化的化工产品是现代化学工业生产要求的终极目标，因为该类化工产品既没有污染环境，又没有对人体健康产生危险，同时在化工产品的制造过程中，所消耗的能量也相对较小，如绿色汽油 - 乙醇。酵母菌是制造乙醇的主要原材料，它能在缺氧的环境下，启动酶系统，把碳水物质转化成乙醇，整套流程耗费的能量很少。乙醇取代了传统的汽油，因此可以降低对资源的利用。

3.3 可以生产绿色产品

绿色化工艺的终极目的就是为了制造出真正绿色的产品，因此绿色概念的引入很早就已经刻不容缓了，但要实现就先要抛弃传统思维，对思想加以改造，从产品根源上抑制有害物质的进入，同时对化工艺中形成的废料，还要想方法加以合理的循环再使用，从而变废为宝，把废料转换成再造资源利用，通过如此做，不仅能够降低对各种资源的过量开采，还可以实现对自然环境的合理维护。

4 绿色化工在化学工业节能中的应用

4.1 科学应用清洁生产技术

由于现代科学技术的迅速发展，对人类的环境要求已经出现了本质的转变，因此人类也开始关注于绿色生态环境问题。在现代化学工业中，人类所要求的就是绿色化工科技，而洁净工艺也正是指这种环保化工产品生产技术。由于洁净生产工艺有一个别名，因此科学家也称其为绿色三无化工生产科技。更具体化来说，最常见的洁净生产工艺科技主要包括如下几类，第一工艺技术是脱硫脱硝工艺技术，第二工艺技术是城市废弃物的无害化处置工艺技术，第三工艺技术是城市生活废弃物的沼气生产工艺技术，第四类工艺技术是风电工艺技术，第5条工艺技术则是核能工艺技术等。上述方式都是目前我们较为常见的洁净工业生产方式，而且这些工业生产技术手段均有着相当的安全可靠，这也是洁净工艺技术手段较为明显的优点，同时这也是洁净工艺技术手段能够在较多应用领域方面被应用的

根本。但必须明确的是，洁净工艺技术手段不但对环境保护有着一定的保护效应，对化学工业生产的节约也会产生一定作用。

4.2 在传统生物工程技术的基础上，进行复合型生物化学制造

对生物学工程技术而言，其着重探究的是自然界生物学的本质机理。在生化工业生产中，生物学工程技术的适用范围并不是很广泛，它主要运用在两种不同方向，第一个方面是化工仿生学方面，而另一方面是生物化工方面。目前，生态工程技术已经开始加入到绿色化学工业生产中，最主要的目的就是把一些可再生资源回收系统作为生产化学工业产品的主要原材料，这样可以尽可能使用可再生资源回收系统。随着绿色化工技术在化工行业中的运用日益普遍，由于绿色化工技术中所用的主要原材料都是无任何环境污染的，通过它使整个物理化学工业生产过程更加低碳环保，并尽可能将化学工业产品和自然界融合在一起，达到对化学工业环保促进作用，带动化工行业的蓬勃发展。

5 结束语

综上所述，由于当前采用的绿色化工技术大多是对将化工原料进行安全无污染的处置，这能够降低了化工产品所造成的污染物排放量，不仅能够保障了我们的生态环境，也更彻底地实现了化工的环境保护性，同时绿色化工技术还能够使工业废弃物循环再使用，既增加了能源的合理利用率，也相当于降低了资源的合理消耗，所以，发展绿色化工技术对于中国化工行业发展具有重要的意义，需要进一步加大研发与宣传的力度，以实现化工的环境保属性与节约性，促进中国经济的迅猛发展，从而达到可持续发展的宏伟目标。

参考文献：

- [1] 马永香 . 绿色化学工程与工艺对化学工业节能减排的促进作用 [J]. 产业创新研究 ,2022(08):41-43.
- [2] 王婷婷 , 秦晓楠 , 吴永东 . 绿色化学工程与工艺对化学工业节能减排的促进作用 [J]. 产业创新研究 ,2022(04):39-41.
- [3] 李亚飞 . 节能减排目标下的化工经济发展研究 [J]. 化工设计通讯 ,2021,47(07):178-179.
- [4] 尚导宇 , 耿伟 , 张泽申 . 石油化工行业节能减排问题分析与优化对策 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2021,41(06):86-88.
- [5] 丁曦 . 绿色化学对化学工业节能减排的促进作用 [J]. 决策探索 (中),2020(03):19.